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Ukazatele prehled

Téma souvisi se vstupem a vystupem (znakovym, formatovanym,
textovym i bindrnim) a s dynamickymi datovymi strukturami.
Ukazatel reprezentuje adresu objektu.

Ukazatel obsahuje informaci o datovém typu na adrese.

int x, y, xpx, *xp2x;

px = &x; /* px nyni ukazuje na x x/
xpx = b; /x jako x = 5; */
y = *xpx + 1; /* y = x + 1; *x/
xpx += 1; Ve X 4= 1; */
(¥ px)++; /* x++; zdvorky nutné x/
p2x = pXx; /+x p2x | px ukazuji na x */
kp2X = *p2x + y; /x X =X+ y; */
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Ukazatele a modifikator const

Prekladate ISO/ANSI C pf¥isné kontroluji typovost hodnoty i konstantnost
ukazatele.

int i;

int xpi; /* pi je neinicializovany uk. na int x/
int x const cp = &i; /+x konstantni ukazatel na intx/
const int ci = 7; /x celo&iselnd konstanta x/

const int xpci; /x neinicializovany ukaz. na int x/
const int % const cpc = &ci; /+x konst. uk. na konst.x,
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Pole je kolekce prvki stejného typu, maji stejny identifikator.
P¥istup k prvkim pole:

— identifikator a index;

— (dereferencovany) ukazatel.

Pole — spojitd oblast operaéni paméti, prvni prvek na nejnizsi adrese,
posledni na nejvyssi adrese.

Pole nemusi uvadét dimenzi.

Pole je v C vyhradn& jednorozmérné.

Prvkem pole miiZe byt pole — pouZiti vicerozmérnych poli.

typ jméno[rozsah];

typ uréuje typ prvki pole, tj. bdzovy typ,
jméno predstavuje identifikator pole,

bzsah — polet prvkid pole, tj. celoiselny konstantni vyraz (vy&islitelny za
prekladu), indexy 0 aZ rozsah-1.
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definice promé&nnych typu pole

const int N = 10;
int a[NJ;

al[0], a[1l], ... , a[N-1]

polet obsazenych byte = N * sizeof(int)
polet obsazenych byte = sizeof(a)
inicializace pole sou€asné s jeho definici:

b[0] b[1] b[2]  b[3] b[4]
static double b[5] = {1.2, 3.4, —1.2, 123.0, 4.0};

Inicializa&nich hodnot miZe byt méng&, nez prvki pole, (zbyvajici) prvky
pole ziistanou neinicializovany.

int c[] ={ 3, 4, 5}

Identifikdtor pole id je konstantni ukazatel na prvni prvek pole, tedy id [0].
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Aritmetika ukazatelt

ukazatel ukazuje na hodnotu néjakého typu
aritmetika ukazateld vyuZivd adresu i velikost polozky
porovnani
s&itdni — ukazatel na + celé &islo (kladné i zaporné) = ukazatel ukazujici
o pFisludny pocet prvki vyse, respektive nize
od¢itani — ukazatel na — ukazatel na = polet poloZek mezi adresami
int i, xpi, a[l100];
al0] je &al[0] & a< a+ 0
a+i & &alil
x(at+ti) <« alil
pi = a;
pi = a + 49;
(pi — a = 49);
alil & *x(a+i) & pili] & *(pi+i).
lze ++pi, pit++
nelze ++a _at+
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Aritmetika ukazatell — kopirovani pole | — cpya

int main()

rry .c

{int polel[] = {1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9},

pole2[N], diml;
diml = sizeof(polel) / sizeof(int);

print_array(polel, diml);
copy_arrayl(polel, pole2, N);
print_array (pole2, N);
copy_array2(polel + 3, pole2, N);
(

print_array (pole2, N);
return 0;
}
/% vystup:
1 2 3 4 5 6 7
1 2 3 4 5 6
4 5 6 7 8 9
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Aritmetika ukazatell — kopirovani pole Il — cpyarry .c

const int N = 6;
#include <stdio.h>

void copy_arrayl(int *a, int b, int n)

/+* a — vstupni pole, b — vystupni pole, n — prvku x/
{register int i = 0;

for (; i < n; i++) b[i] = a[i];}

void copy_array2(int *a, int xb, int n)
/x a — vstupni pole, b — vystupni pole, n — prvku x/
{while (n— > 0) xb++ = xa++;}

void print_array(int *p, int n)
{puts("");

while (n— > 0) printf("\t%d" , *p++);
puts (" );
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Retézec

(Jednorozmérné) pole znakl ukon&ené znakem ’\0’ — zardzkou.

char s[SIZE];

@ proménna typu Fetézec délky SIZE, jednotlivé znaky pFistupné pomoci
index( s[0] aZ s[SIZE-1].
@ konstantni ukazatel na znak, tj. na prvni prvek pole s, s[0] .

"abc" Fetézec, délka 3 + 1 znak (&tyFi bajty paméti), konstantni pole &ty¥
znak;
"a" Fetézcova konstanta, délku 1 4+ 1 znak;
’a’ znakovd konstanta (neplést s Fetézcem!).

char pozdrav[] = "hello”;
char pozdrav[] = {'h’,’e¢" """, "1",70","\0"};
char xps = "retezec”;

"ahoj._svéte” + 5 odpovidd svéte
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Vztah mezi fetézcem a polem znakid — str_ptr .c

#include <stdio.h>

int main()

{

char text[] = "world”, *newl = text, xnew2 = text;
printf("%s\t%s\t%s\n", text, newl, new2);

newl = " hello”;

printf("%s\t%s\t%s\n", text, newl, new2);
printf("%s\n", "hello_world” + 2);

return 0;

}
Ve

world world world
world hello world
Ilo world

*/
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Kopirovani fetézcii | — str_cpy .c

int main() {

char s1[] = "prvni_(1.)_retezec”,
s2[] = "druhy.(2.).retezec”,
d1[SIZE], d2[SIZE],
*ps = s2;

strcpyl(dl, sl);

strcpy2(d2, s2 + 6);

ps = s2 + 8;
printf("sl[]:%s\nd1[]:%s\n", s1, dl1);

printf("s2[]:%s\nd2[]:%s\n_xps:%s\n", s2, d2, ps);
return 0;
}
/% s1[]:prvni (1.) retezec s2[]:druhy (2.) retezec
di[]:prvni (1.) retezec d2[]:(2.) retezec

xps:.) retezecx/
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Kopirovani fetézci |l — str_cpy .c

#include <stdio.h>
const int SIZE = 80;

void strcpyl (char xd, char xs) {
while ((xd++ = *s++) = 0);

}
void strcpy2(char d[], char s[]) {
int i = 0;
wh.ile ((d[i] = s[i]) = 0)
I+
¥
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Ret&zcové funkce C — string.h — |

int strcmp(const char xsl, const char xs2);

lexikograficky porovndva Yetézce, vraci hodnoty
<0 jeldi s1 < 82
= 0 S]_ == 82
>0 s1 > s2
int strncmp(const char xsl, const char %s2,unsigned int n);
jako pfedchozi s tim, Ze porovnava nejvyse n znaki;
unsigned int strlen(const char xs);
vrati pocet vyznamnych znaki fet&zce (bez zardzky);
char xstrcpy(char xdest, const char xsrc);

nakopiruje src do dest;

char xstrncpy(char xdest, const char xsrc, unsigned int n);

jako predchozi, ale nejvy%e n znakl (je—li jich pravé n, nep¥idd zardzku);
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Retézcové funkce C — string.h — |l

char xstrcat(char xsl, const char xs2);

s2 prikopiruje za s1;

char xstrncat(char xsl, const char xs2, unsigned int n);
jako pfedchozi, ale nejvySe n znaki, n se tykad délky s2, ne si;

char xstrchr(const char xs, int c);

vyhledd prvni vyskyt (zleva) znaku c v Fetézci s;

char xstrrchr(const char xs, int c);

vyhledd prvni vyskyt (zprava) znaku c v Fet&zci s;

char xstrstr(const char xstr, const char xsubstr);

vyhledd prvni vyskyt (zleva) pod¥etézce substr v Fetézci str.
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Vicerozmérna pole (matice)

Jazyk C jednorozmérné pole, prvky libovolného typu righrarrow
(jednorozmérna pole).
Definice matice (dvourozmérného pole) miZe vypadat takto:

type jmeno[5][7];
typ uréuje datovy typ polozek pole,

jmeno predstavuje identifikator pole,

51 [7] urluje rozsah jednotlivych vektord na pét ¥adkl a sedm sloupci.

.,posledni index se méni nejrychleji” — umisténi vicerozmérného pole
v paméti
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Inicializace a vypis matice typu 2 X 3 —in_mat.c

#include <stdio.h>

int main(void)

{

int i, j;

float matice[2][3] = {{1.1, 1.2, 1.3}, {2.1, 2.2, 2.3
for (i=0; i < 2; i++)

{
for (j = 0; j < 3; j++)
printf(”%10.2f", matice[i][]j]);
putchar('\n");
}
return 0;

}
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2D pole/matice — &islo dne v roce — K&R — yearday.c |

static int day_tab[2][13] =
{{0, 31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, 31},
{0, 31, 29, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, 31}
int month, int day) {

year % 40C

int day_of_year(int year,

int i, leap;
leap = year % 4 =— 0 && year % 100 '= 0

for (i = 1; i < month; i++4)
day += day_tab[leap][i];
return day;
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2D pole/matice — &islo dne v roce — K&R — yearday.c Il

int month_day(int year,int yearday,int spmonth,int xpc

int i, leap;
leap = year % 4 =— 0 && year % 100 '= 0 || year % 400
for (i = 1; yearday > day_tab[leap][i]; i++)
yearday —= day_tab[leap][i];
xpmonth = i;
xpday = yearday;
return i;
}

int main() {
int year = 1993, month = 11, day = 12, yearday, m, d;

yearday = day_of_year(year, month, day);
month_day(year, yearday, &m, &d);
return 0;
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Ukazatele na funkce

typ *jmeno();
funkce vracejici ukazatel na typ.
typ (xjmeno)();

ukazatel na funkci bez argumenti vraci hodnotu zvoleného datového typu
pouZiti ukazateld na funkci — knihovni funkce gsort (), prototyp
v stdlib.h.

void gsort(void xbase, size_t nelem, size_t width,
int (xfcmp)(const void *, const void x));

base zalatek pole, které chceme setfidit;

nelem polet prvki, které chceme set¥idit (rozsah pole);

vidth pocet bajti, ktery zabird jeden prvek;

fcmp ukazatel na funkci, provadéjici porovnani, ta ma jako argumenty dva
konstantni ukazatele na pravé& porovnavané prvky (nutno pfetypovat).
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PouZiti knihovni funkce gsort () — fn_gsrt .c — |

#include <time.h>

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

const int POCET = 1000000;
const int RND.START = 1234;

int float_sort (const float xa, const float xb) {
return (xa — xb); /x <0, ==0, >0 =x/
}
void test (float xp, unsigned int pocet) {
int chyba = 0;
for (; !chyba && —pocet > 0; p++)
if (xp > *(p+1))
chyba=1;
puts ((chyba) ? "\npole_.neni_setrideno\n"
: "\npole_je_setrideno\n");
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PouZiti knihovni funkce gsort () — fn_gsrt .c — |

void vyplin(float *p, int pocet) {
srand (RND_START);
while (pocet— > 0)
xp++ = (float) rand();
}

int main (void) {
static float pole [POCET];
clock_t start, end;
vypln (pole, POCET);
start = clock ();
gsort (pole, POCET, sizeof(xpole),
(int () (const void %, const void %)) float_sort);
end = clock ();
printf(” Trideni_qgsort_trvalo _%fs" ,(end—start)/CLK.TCK
test (pole, POCET); getc(stdin);
return 0;
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Ukazatele na funkce a jejich pouZiti — ptr_fn01.c — |

#include <stdio.h>
#include <process.h>

void fn_1(void); void fn_2(void); void fn_3(void);

typedef void (xmenu_fcn) (void);
menu_fcn command[3] = {fn_1, fn_2, fn_3};
void fn_1(void) {

puts(” funkce_cislo.1");

}

void fn_2(void) {

puts(” funkce._cislo.2");

}

void fn_3(void) {

puts(” funkce.cislo.3\nKONEC" );
exit (0);
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Ukazatele na funkce a jejich pouZiti — ptr_fn01.c — Il

void menu(void) {
int choice;
do {puts("1\tpolozka\n2\tpolozka\n3\tukonceni\n");
putchar('>");
scanf("%d" , &choice);
if (choice >=1 && choice <= 3)
command [ choice — 1]();
} while (1);
}

int main(void) {
menu ();
return 0;

}
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Argumenty pfikazového ¥adku

Nutné rozsi¥it definici fce main() o dva argumenty:

int main(int argc, char xargv[]);

argc Prvni argument, typicky int argc, udavd pocet argumenti ptikazové
fadky (jeden = jméno programu, dva = jméno programu + jeden
argument, ... ).

argv Druhy argument, typicky char *argv[], predstavuje hodnoty
argumentd ptikazového ¥adku. Jeho typ je pochopitelné pole ukazatelli
na ¥etézce, nebot jimi argumenty p¥ikazového ¥adku skute&né jsou.
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Vypis argumenti pfikazového ¥adku — cmd_In04.c

#include <stdio.h>

int main(int argc, char xxargv)
{
while (argc— > 0)
printf((argc > 0) ? "%s." : "%s\n", sargv++);
return 0;

}
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Argumenty pfikazového ¥adku

Necht funkce main a p¥ikazovy ¥adek jsou nasledujici:

int main(int argc, char xxargv)

>cmd_In04 Ceckari vsech zemi, spojte sel

Ifcm-|n04" II'CEGkariII' Il'vsech " "Z III Il'w UJ E'"I II'SE|II'<@_ b__

argGFLﬁ (l‘__f__"._T. T T+ NULLT >
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Ukazatele a pole — shrnuti

hlavni zdsady pro praci s ukazateli, poli a Yetézci:
@ nesmime se odkazovat na neinicializovany ukazatel,

@ je—li p ukazatel na néjaky typ, pak *p je pravé ta hodnota, na kterou
p ukazuje,

o identifikdtor pole je jen konstantni ukazatel na toto pole,
@ Yetézec je znakové pole ukon&ené zardzkou,

@ vyuzivejme aritmetiky ukazateld.
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